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Излази суботом.
Ц и ј е н а :

За ЦРПУ ГОРУ на годину 4 ф„ 
ка но године 2 ф., нл н"гврт 
гпдиве 1 ф.
8ч АУСТРО-УГАРСКУ, БОСЛУ 

н ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале аем.ве годишње
2() Фран. у злату, на но године 
ц) фран., на четврт год. 5 Фран. II о .1 II Т II К II К Њ И Ж I. I! II I) ( Т.

Претплата шаљс се поштанском 
упутпвцом непосредио админв- 
страцији „Гл. Цриог.*1 наЦетнае, 
илв отнравннштннма новина на 
коју , .р.ч/о ношту ; а кохеје на- 
ручније, моасе се претплатити 
код г. Нгрп Рама,>ановикп. кнлгж. 
ц;ента у Котор а Допнси се 
шнл>у уредннштну. Гукоииси с< 
не враћају.

За огласе плаКа се: за 
еваку рцјеч или за бро) од пет 
цифарп по 3 новчиКа за први 
цут, а за сваки дахи пуг по 2 
новчића.

ч|ч|■м

ии

ЈИФ,

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Иримичући се концу године, 
када треба да затворимо рачуне. 
нозивам > овијем своје дужиике, да 
чим прије исплате што нам који 
дугује од „Рласа Црноргоца."

Ко и даље жели наш лист примати, 
нека понови на вријеме претплату, иначе 
неђе добити листа.

На наш лист може се претпла- 
тити: непосредно код Уараве К. Ц. 
Држ. Штамиарије Цетиње (СеОлупе 
— М»п1еп<дго,) код К. Ц. Отирав- 
ништва Новина на Цетињу, код г. 
Коста Кр. СтаниКа, пашег иовлашКе- 
пог књижара у Подгорици, код г. Пера 
РамадаиовиКа К. Ц. агента у Котору 
(Са11аго — Па1та1геп) и код свнјех 
пошта у држави.

„Глас Црногорца“ стоји :
За Црну Гору на годину 4 фор., 

па по годинс 2 ф., на четврт године 
1 фор.

За Аустро-Угарску Босну и Херце-
ГОВИНу на годину 6 фор., на по годи- 
не 3 ф., на четврт године 1 ф. н 
50 новч.

За све оетале змеље годишње 
20 фран. у злату, на по године 10 
фран., иа четврт године 5 фран.

Из Управе К. Ц. Државне Штампарије.
Цстикк, 1 дек. 1897.

Број 840/Дз.

Администрација 

ЗВАНИЧНИЈЕХ ЛИСТОВА.
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ДЗОРСКЕ И ДИПЛЗМАТСКЕ ВЊЕСТИ

— У очи Нпкољ-дана, пмен дапа 
ЈБеговог Височапства Госнодара, пре- 
стоница се рано искитила заетавама, 
а у првоме мраку почело је освјетљење. 
ВојПнци с\ били освијетлили цијело 
брдо изнад војпичког сгаиа. Војена 
музика свирала је пред Двором и нред 
руском легацијом, новодом нмсн дана 
Н>. В. Цара Николе, а војници су 
чииили одушсвљене овације. Како је 
било прекраспо вријеме, народ је до 
касно врио но улнцама, и весело пје- 
ваље разлијегало се с више страна. 
У Зетском Дому друштво Цетиљске 
Читаонице нриреднло је свечано за- 
бавпо вече. Послије једне шаљиве игре, 
коју су врло вјешто извршилн г. ироФ. 
Ка уђеровић н г. Контић, слиједила је 
нгранка, врло апимирава до послије 
ионоћн. — Па Никољ-дан бпла је у 
катедралној цркви архијерејска литур 
гија са благодарељем, у присуству 
Њиховијсх Внеочанстава Господара, 
Књагиње Милеие и Кљаза Насљединка, 
Њиховнјех Свјеглоетн Кљаза Мирка и 
Књагињице Кееннје, дипломатског тп- 
јела, државнијех великодоетојннка, чи- 
новништва, у потпуној паради, и <>ста- 
лог народа. Послије богослужеља са 
табље су топови пуцалп, војена музнка 
је прсд Двором свирала. гдје је бпо 
измаршнрао нови батаљон стајаће вој 
ске, док су Њихова Височанства нри 
мала честптаља по обичном церемонп 
јаду. — у Н1/^ бпло јс благодареље 
У дворској канели иоводом имсн дана 
Његовог Велнчанства Цара Николс у 
ирисуству Височанствсве Кљажевске 
Нородице, државиијех ведикодостој-

ника и већнне чланова днпломатског I 
тпјела, у иотпуној паради. Послнје бла- Ј 
годареља 1Бег. Височанство Госнодар, 
Његово Височанство Кљаз Насљедник 
и Његова Свјетлост Кљаз Мирко са 
државнијем гелпкодостојницима однлп 
су у царско руску легацпју на чести- : 
таље, које је примао г. министар , 
Губастов. Такођср су одплп на чести- ‘ 
тање чланови дннломатеког тпјела, п . 
одличнији грађани. За вријеме чести- 
таља нред легацијом је свирала војена 
музпка, а парод је чинио одугаевљене 
овацпје. — У вечер је био у Двору 
велики дипломатски објед, на ком је 
г. Мпркпз Кастелбјанко нанио Њего- 
вом Внсочанству Госнодару, а Његово 
Височанство Господар нодигао је чашу 
у адравље Његовог Величанства Цара 
Николе, уз бурно клпцаље свијех нри- 
сутии сх, и свираље црногорске и 
руске хпмне.

Њ. В. Господар и Њ. В. 
Књаз Насљедник одплп су ове недјеље 
на Крушевац.

— У петак је стигао на Цетнље 
италијански генерал Кањи; сјутрп дан 
је примљеи бпо од Њ. В. Господара 
у нриватној аудијенци. и на Никољдан 
присуствовао је па велпком обједу у 
Двору.

— Г Кућински са госпођом оти- 
гаао је у Оциљ, гдје ћс провести бо- 
жићне празнпкс.

— 'Па мјесто г. Вурцеља секре- 
тара царско-руске легације иа Цстпљу, 
дошао је г. Лерчонтов.
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ЦЕТИЊЕ. 12 дзцембра.
Тек је јевропски концерт успио, 

да Турска закључн мнр са Грчком, п 
тијем да обезбнједи мир на Балкану 
п у Јеврони, иа далеком исгоку, у 
Кнтају, отпочпљ дјеловаље јевропскн- 
јех велеспла.

У Китају су ногинула два като- 
личка мисионера пз Њемачке, и Њемачка 
је тражпла у Пекину за то злочинство 
задовољштину, коју је и добила у пот- 
пупој мјери. Алп 1Вемачка пије се 
зауставла на добивеној задовољштн- 
ни, нсго је својим бродовљем зау- 
зсла залив Кјаошански и својом војском 
заузел! на еилу Цзјао-Чжоу. То се 
збило 21 новембра. Кнтајскн гарпнзоп, 
послије млитавог отпора, устоиио је. 
Иза тога одлучено је у Верлину, да 
се пошље иојачаље тој љемачкој оку- 
пацијоној војсци у Китај, и Цар Вил- 
хелм већ је нсиратио пз Кнла тај новн 
поход, ком је на чело ставпо свога 
брата Кљаза Хајнриха. Осим два ратна 
брода, два велика иароброда Сјеверо- 
љемачкога Лојда креиула су нут Ти- 
хога Оцеапа иуна војске. Цар је томе 
иоходу држао значајан говор, препо- 
ручивши му чает Њемачке, а брату је 
на оироштајној триези подигао чашу 
ријечнма узвишепог. лирског тона, у 
којијема се види програм ексианспје. 
Чиснја иовјерена Кљазу Хајзрнху 
логпчиа је ношљедица, прирлдни развој 
оснивања њемачке царевине у колико 
има нггитити н нотиомагати <ше еко 
номске, трговииске н релнгнозне инте- 
ресе, којп су били потакнутн оружјем 
и подитиком хероја велпкс љемачке 
епоиејс. Нодузеће је, рекао је Цар, 
диФензивно, а не оФензивно, али обрана 
мора битн енергпчна, и млади Кљаз 
мора, ако би ко хтио да новриједи нрава

Њемачке, сатријети га гвозденом руком 
и закитптп ловорнком своје момачко 
чело, слиједећи ирнмјере Хохенцо 
лернске куће.

Из овијех Царевнјех ријечи види 
е озбиљност овога нодузећа, алп се 
О1п не зна, ко би могао бити тај, кога 

бп млади Хохенцелерн имао гвозденом 
руком сатријети на далеком истоку'

Петроградскн листови „Новости“ 
(1 „Пстроград. Вједомости“ доста су 
Ј-знемирене овијем ненадпијем догађа- 
јем ; а „Н. Времја“ мирно разлажс : 
„Китајско-јапанекп раг објелодажш је 
нотиуну ратну ненриправност Китаја 
и слабоет љегове обране с пора, и 

,државе су стале тражпти иа огромном 
' развоју китајеке обале пове тачкс да 
| захвате за своју трговину и ипдустрију. 
ј Китај је у овом ви.еку трн пута ра- 
: товао са Јевропејцима, и сваки пут 
. морао је да чини уступке нс само по- 
, бједнтсљпма него н посредниц ма. 

Русија инје војевала са Китајем од 
доба Алксије Михајиловићч, нли је 
два пута посредовлла од стране Китаја. 
Ирвп иут г. 1860, за учешће нри 
закључку мира са Пнглезима н Фран- 
цузима Русија је добила до тада 
епорпи криј Усурски. Скорашље по- 
средовањс Русије зауставило је рат, 
који је разуром Кнтају прнјетио. То 
јс расположило китајску владу, а ди- 

’!е,ом н народ, у корнст Руснје. И
уеиј.1, ј.е бпло-уетунљено 

нроведе жељезнпцу кроз Манџурпј,. 
преко Хајлара, Водуна, н Нинготса, 
са огранком у јужном нџавцу. Л >н 
осим Руенје, која је то добпла од 
Китаја ие иутем осорног з. хтјеваља, 
него прсговорима са гледишта уза- 
јамне корпсти, и друге државе траже 
освајаља у Китају. Тако је Фрапцуска 
израдила себи неке пправке граннца 
у Тонкиву и особнта права трговпи- 
ска по јужнијем провиицијама. И 
Њемачка је рачунала на нешто да ће 
добити за награду прнјатељскнје услу- 
га, што је учинила Кптају за врнјеме 
носљедљег рата. Њемачхи лпстовн 
тврде, да је Њемачкој била обећана 
лука на мору. Што се тиче Инглеске, 
и ако ппје Китају чинила ништа до 
штете, ослањајући се на уговор од 
г. 1860, којп јој обезбјеђује нрава 
најиовлашћеннје државе, захтијева раз- 
внјаље евојијех повластица. Не мари 
ништа, што је у иосљедљем рагу 
била отворепо на страпу Јанона — 
она ипак хоће да буде најповлашће 
ннја. Француска и Њемачка, рукоко- 
ђене својијема нобудама, иошго еу 
Јапонцп заузелп Порт-Артур и Вејх .- 
веј, нрпдружнле су се Русији. С т< га 
Њемцп сматрају себе нреварене п 
траже ваграду. На први поглед изгледа 
чудновато, кагсо су се китајскн нере ш 
збилп баш у оној нровинцији, гдје су 
Њемцп одавна себп забиљежнлп луку. 
али узнмљућн у обзир о1ромни развој 
љемачке трговине на кнтајскијем во- 
дама, није се томе чуднтн. Очевидно. 
да су ту нередн само пзговором. Зау- 
зети за.чпв одиета је лакомн залогај. 
Овај је залнв ва источној обали полу- 
острва Шандуна, којн захвата с југа 
Печелијскн залив. Сада се сматра 
главном луком у овој нровинцијн ’1иФу, 
куд је окренула у носљедње доба трго- 
вина од некада знаменнте луке Цзјао- 
Чжоу. која је била прије главпом луком 
цијелог сјеверног Китаја. Ријеку Цзао- 
Лејко, која ее ту слијева. образују 
двнје ријеке, снојене каналом, од који- 
јех Лејко тече на сјевер, а Цзао у 
овн залив, откуда саеза тпјем нутем

Жутога мора са океапом. Усљед паноса 
пијеска, ријека и залнв пзгубили евој 
пређашљп значај, алн већ г. 1890 био 
је пројект учнљен, да се све то 
исправн, како би се китајској флогн 
дала слобода дјсловаља при обранп 
сјСверне обале, љешто налик килскоме 
капалу. Тако ће Њемцп добитп пзврсну 
мореку позицнју на Шандупском нолу- 
острву, која п Јтпуно одговара идсјама 
и надама Цара Вилхелма. Није узалуд 
за вријеме љегова царевања ограђено 
<л ночето граднтн се 79 новијех бро- 
дова, а на то онредјељенн кредптп по- 
днглп су сс на 255 милпона марака! 
На таквом стратегичком иоложају, и 
још грађењем жељезиице, Шандун ће 
само ио имену осганутп кптајскијем. 
Али је и саобраштајпн зпачај овога 
иолуострва веома важан: док су обале 
од ЈБаодуна до ушћа Јанцзе-Цзијања 
плитке, блатне н пјесковите, Шандув- 
скп је нолуострв брдовнт п љегове 
луке угодне, а сама брда богата рудама 
п мннералима. Отуда се може разу- 
мјети зашто је Инглезима ненријатна 
окунација Цзјао Чжау. Они је учинала 
силан утисак и иа остале државеј 
тако, Француска хитно нојачава својј' 
ескадру у китајскпјем водама. У исто 
доба љеки инглески листови нуштају 
у царкулацчју старп пројект нотпуне 
диобе Китаја, обзиром на то, што су 
трн најбоља порта (Хонконг, Фу Чжоу 

: ’/? ч’• Ц ;лтили Јсвро-
нејци, а II >рт А >. као што !•<•;. 
всћ је обећан Руснгји. За сада, као 
што доносе и тн дистови, наг1>ва|П1!\ 
Њемачку да оставн заузету луку н у 
замјеву јој предлажу за угљеиУЛтаннцу 
Самсах у Фу-Цзјаиу, ирема острву 
Формозп гдје јс топ.шје. и ака јс грђе. 
\.јш Самсах ипјс већ го шго јс Цзјао- 

Чжоу, а оси.м тога иоје (ал ко од Фу- 
Чкоу, гдје се всћ угврдио Француоки 
уплив. Л« такођр находимо, да П>е- 
мачка за своје приј гтедско судјеловање 
захтјева одвеК велаку тгр^ду- могуке 
је, да ке а она сама то увидјети.«

Питаље је, је ли Њемачка само- 
властно извршпла гу окуцзцију, и.чи у 
споразуму с Русијом? Инглески лн- 
сгови веле да се Русија иротивн ље- 
мачкој окуиацијп на ПБшдунском полу- 
острву, и да је унућује на другу 
страну; љски иетроградски листови 
остали су нренеражени овијсм нанад 
ннјем догађајем; „Н. Времја“ истнче 
важност заузете тачке н ставља у 
изглед могућност, да и сама Њемачка 
увпди, да би то бнла одвећ велика 
награда за услугу учнљену Кптају у 
иосљедњем рату, алн се не изражава, 
да ли се то збнло у споразуму са 
Русијом и.111 ннје. Али бнли Њемачка 
без тог сиоразума такав корак учшш.ча? 
„Персеверанца“ мпсли, да је Ње- 
мачка у сиоразуму са Русијом н 
наравно са Француском, а да се 
Инглеска томе мора ноддожати; Ја 
пон, који се морао оголен иовући, 
ма да су уз љега била нрава иобједи 
теља, неће сеуеудити да се иушта у 
борбу са једном јевропском велесилом; 
а (Јједиљене Државе, ма колико тежиле 
да рашире Монројеву науку, доста су 
умјерене а да је не причјеаују на обје 
обале Тихог Оцеана. Тако вема оиа- 
сности с нпјсднс стране да ћс се когод 
иротивити тој окуиацијн, к<>ју ће и 
Китај најпослијс одобрнтн, остчјући у 
добријем одвоспмаса моћном царевппоч.

Овако мислп овај озбиљни лпст.

I



ПАТРИОТСКА РИЈЕЧ.

Сиједи срнски родољуб, барон 
Јован Живковић, управио је у „Србо- 
брану“ новосадскијем листовима „Вра- 
пику“ и „Застави“, који су почели 
опет народ раздвајатп на двије странке, 
сљедећу патриотску ријеч:

Величанствени збор Срба под круном 
св. Стевана, обдржан у Карловци у очи- 
глед сада већ законом посталих црквено- 
политичких реоорама, показао је дивним 
држањем својим једнодушну вољу цијелога 
овостранога Српства за очувањем и обрану 
својих народно црквених светиња, а то је: 
вјере и народности своје.

На томе збору не бјеше ни „ради- 
кала“ ни „либерала“ нити друге које 
срнске „странке“ као такове, већ само 
Срба у застуиању овостранога Сриства, 
из свију крајева наше домовине, које је 
све само једпа мисао руководила, наиме : 
држећи своје народне светиње намјереним 
реФормама за угрожене, нодигнути нротив 
те намјере јавно и отворено свој глас, 
како то по своме чувству и по својој 
чистој српско-нравославној свијести и учи- 
нише : сви сложно и једнодушно !

Сви, који тада на томе величанстве 
номе збору бјеше, нреузеше на ссбе пред 
цијелим народом ту моралну дужност, и 
примише је као завјет: када и гдје год 
требало буде, штитити и бранити те св<>је 
народнс светиње, увијек солидарно, у ни- 
чим неномућеној слози свих на то позваних 
синова српског народа.

Ова слога и једнодушност у прена- 
значеноме правцу маниФестовала се је 
сјајно и нриликом избора народних посла- 
ника за садањи народно црквени сабор у 
оном — на наш народ изданом ирогласу 
уједињених српскнх народних странака, 
кому сс је народ чином самога избора 
исто тако сложно н сјајио одазвао. II ту 
се је дакле по други нут показала са 
онога „збора“ нренешена мисао јединства 
и слоге у обранн својо народно-црквсие 
аутономијо, а без икаквога обзира на ноје- 
дине сриске иародне странке и ових мо 
жебитно пособне пнторесо.

Томе досљедно и као на трећем ј 
мјесту долази нанокон „саборски клуб сје- 
дињених народних странака", задахнут ! 
истом јединственом мисли, са својим једно- 
душннм закључцима, који сви смјерају на 
очување и обрану српскоме пароду иод 
круном св. Стсвана ујемчене народно- 
црквене аутономпје, те на сложно и једно- 
душно у томе ностунање у клубу сједи- 
њених народних странака ; а то ће рећи ; 
без каквога сеператнога обил.ежја било 
„радикалне“ или „либерално“ или лруге 
које српске етранке.

Исго то јединствено обиљежје и слога 
маниФестовала се је у цијсломе раду ми- 
нулог заеједања нашсг народно црквеног 
сабора од почетка иа све до његова изне- 
наднога краја или ирекинућа.

У очиглед ове трокрагне народис 
маниФестације за слогу и уједињење цијеле 
народне снаге, боз цијенања на етранке и 
будикакове носебие страначке обзире, док

се год задатак закључка саборскога клуба 
еједињених народнпх странака не иснуни 
и не извсде, — како нам сада изгледа а 
у новије доба породивша се и то још г о 
жестока страначка препирка „Засгаве' н 
„Браника“, која је већ пријешла панице 
мирнога и чисто стварнога расправљања 
начслних у аутономију засјецајућих иг 
тако : да већ један лист другоме добацу.је, 
да је између „радикала“ и „либерала“ 
свака слога насилпо прекинута !

Ту се обострано биједи „извртањем“ 
„подвалама“ „натражњаштвом“ „лажи“, 
Фарпзејством и т. д. са личним такође 
наиадајима; дакле међу „органима“ „сје- 
дињених народних странака“ мјесто збли- 
жења настунила је Формална свађа, посље- 
диц»м које др. М. у „Бранику“ ово всли 
и наглашује : „Радикална странка је на- 
силно раскинула народну слогу, обманула 
народ обећањима, која није испунила, изне- 
вјерила свој програм и компромитовала 
сама себо и народно црквену аутономију!"

Сва ова немила распра међу до мало 
црије начелно једпомишљеном браћом дого 
дила се у незиатој ствари у очи и радг 
избора за енархијске скупштине и ради 
„начелнога“ питања и становишта : да ли 
смо наиме за нотнуну „обнову“ епархиј- 
ских власти или само за „надоцуну“ јодно 
сних њезиних одбора. То је повод цијелој 
овој жеетокој препирци. Не уиуштајмо ее 
у то : ко има овдје право, ко ли криво; 
али, ма колико та аутономна питања била 
начелне ирироде, не би се смјела у јћвном 
претресивињу сматрати и просуђивати еа 
чисто сво.а страначкога гледишта, Цбзира 
и интереса.

Обзиром на наше данашње прилике, 
да се „уједињене српске пародне странке“. 
налазе тск у почетку свога тешкога- и са 
толиком одговорпошћу пред народом и 
његовом будућности скопчапога задатка, 
који сву њихову несљомљену снагу захтјева, 
врло се мора жалити и унрав осудиТи, да 
се наше номенуте двије странке или ти 
њнхови „органи“ у своме држању . и по- 
стунању у таквим макар и локалним ауто- 
номним приликама више држе свога ^стра- 
начкога“ интереса него ли онога вишега 
начела опнгге народне ствари, а то ће 
рећн : начела уједињења народних.. .стра- 
нака, ио коме начелу, имајући у ноступању 
своме само општу народну ствар : уздржа 
ње и процват паше аутономије и њезиних 
уетанова нред очима; треба да им је 
један опробани народњак и нознавалац 
аутономије коо на ир. „либерал" др. Илија 
Вучотић исто тако мио и драг као и њему- 
нодобан првак „радикал“ т. ј. да баш у 
интересу одржања и ироцвата наших ауто 
номиих установа бирамо међу пајбољимћ 
најбоље ; а не, да на пр. један Вучетић 
— рецпмо — мора иасти само зато, што 
он у једном аутономном иитању друго које 
мњсње или начело заетуна. А пгго велим 
о госп. дру Вучетићу, који је с. мо ш: 
штсту добре ствари нодлегао, т«> исто 
стоји и за остале изборе, код којих је 
требало да се гледа не само да јс „нарох- 
њак“ него и да има довољне снреме за 
оно, на што је својим избором позван ; 
једном ријечи, код тих избора обзиром на 
начело саборског клуба о „сједињењу 
народних странака“ није требало између

„радикала“ и „либерала“ правити никакове 
дпуге да само оне горње разлике: „међу 

•болл.ма бираи најбоље“. То би био 
нрави интерес аутономије, коју спасити 
желимо и намјеравамо.

Али н ако то није учињено, овој 
страначкој нренирци, којв је већ и 
личв м поставша — нријешла границе 

мјерене и стварне критикс, ваља у нашем 
општем народном ингересу свакако учи- 
нити крај и обратити своју дужну пажњу 
и обзчр на оне закључке саборскога клуба 
„сједињених народних странака“ које не 
дон штају ни једној од сједињених народ 
них странака а још мање њиховнм само 
.. »рганима“, овдје дакло ни „Бранику“ ни 
„Знстави“ писати и говорити о „раскинућу 
зародне слоге“, која слога и данас постоји 
и постојати мора све донде, док о томе 

1.10 о потпуном зближењу и уједињењу 
И.1И раскинућу у своје вријеме или сабор- 
ски клуб или све три народне странке на 
мјеродаван начин не одлуче.

Ја нијесам изразити члан ни једне 
странке, сљедећ у интересу наше онште 
народне стварн само св.је слободно увје- 
рење. на ме је народ ипак удостојио части 
предсједника на нашем карловачком збору 
као и части потнредсједннка на нашем 
народно-црквеном сабору.

Са том части скопчана ми је и нека I 
бар М' рална одговорност пред народом, а ј 
кад је тако, онда ваљда и ово право : да 
бар могу ономенути ону браћу, која се 
нротивно народној маниФестацији на опом 
величзнственоме збору, противно заједнич- 
ком програму и прогласу у очи избора 
зз сабор, и напокон иротнвно углављеним 
начелима и закључцима саборскога клуба 
„сједињених народних странака“ у ауто- 
номни.м питањима а на штету саме ауто- 
номије препиру, свађају па и само раски- 
дање народнс слоге истичу и наглашују,
— но томо положају кога мени — старцу 

наметнусте, да вам одавде сасвим 
искрепо и отворено довикнем : станте 
браћо ! доста је већ тога било ; иовратите 
сс и нокорите ономе јсдино спасоноспоме 
начелу које се огледа у сједињењу народ 
них странака, на да се уједини сва народна 
снага, док се нзведе оно, зашто и на што 
се )е народна слога установила : а ни по 
што не раскидајте ту уговорену народну 
слогу, коју вн сами ни склонили нијссте!

На завршетку чујте још и озо : кад 
је на ономе величанственоме народноме 
збору у Карловци један од говорника са 
трибине, разложив, у како онасним ирили 
кама се наша аутономија налази, нагласио 
нотребу нагае народнс слогс, тс на свршетку 
свога ;овора народу довикнуо: „зато браћо 
будимо сви сложни“ — зачу се одоздо 
је.дан глзс*'из народа овим значајним рије- 
чимз : „Будите еамо ви тамо горс „еложни“ 
ми смо вдје доље сви сложни !“

Под оним „горе“ разамјевао је овај 
нростодушни глас из народа ону „народну 
11птелигенцију“ на трнбини о којој је по 
искуству добро знао, да је и да знаде 
бити међу с бом н разнс боје; а иод оним 
„доље“ разумјевао је наравно само себе 
и народ који је лако и радо сложан.

Ово треба добро унамтити, јер овај 
глас од нростога човјека или сељака, није

био само глас једнога из народа, него баш 
нрави глас народа; зато : послушајмо га!

На страну дакле са том страначком 
кавгом, која расулу води и еа тим стра- 
начким обиљежјем „радикала“ и „либерала“ 
које нае само цијепа ; већ сви у једно 
коло, у коло уједињења народне снаге под 
сриским народним именом; а онда намет 
преда се, да се изведе или бар нокуша 
извести оно, што је до еад пропуштено 
да нам аутономија до сталности ч живота 
дође, иначе: у мјесто „спасења“ — сара- 
нисмо нашу автономију ; а онда нас чека 
она из библије клетва : „пропасг твоја од 
тебе самога Израиљу.8 Рекох !

Д 0 п и с и

II о љ а, 30. Нозембра 1867.

|ј Мидо (МилиЋ) Анђели^! 19. Новем
бра на )едан час по подне иреселио се |е 
у вјечност наш добри Србин — Мидо Анђе- 
лић, у 58 год. свога живота.

Да је нокојник био живи нримјер 
јунаштва и одважности свједочи сав његов 
живот. 1860 год., како бијаше са својом 
браћ<»м у турској граници, побије се са 
Каљићима, који му стоку плијене; али се 
иокојник са друштвом ту нрви нут покзже 
као храбар и ватрен војник; јер не само 
да поврати своју стоку, него тај нападај 
буде од великог губитка по Турке.

Но, пошто се не могне више држати 
међу њима, љубећи слободу драгу, 1862 г. 
ускочи с браћом својом у Црну Гору, да 
се заједно с браћом црногорцама бори 
против честих нападаја турслих; смје- 
стивши се у Лииово, одакле је полазио и 
чете водио, те ее је светио турцима. Јед- 
ном приликом, у највиши нла.м пријеђе 
преке Поља Кајовића и Таре у Стричииу 
Мушовића, ио ријечи коју бјеше дао, те у 
сред иоднс, не смијући пуцати пушвом у 
селу турскомс, скочи живу Мемеду Оту 
на јуначка рамена, отсијече му главу, узме 
коња и оружје, иродсре кр< з Поља и дође 
здраво у Лииово, ђе донесе главу са жива 
Турчина. За тијом се је нокојник храбар 
показао и у год. 1872, при наладају Мира- 
лаја с великом војском на Линово, ђе му 
брат Милосав погине у бој. Тада, као и 
прије, распламтн се његов јуначки дух, да 
освети свога драгог брата, те у исти мо- 
менат убије два турчина по врх свога 
мртвог брата, на којега су се Турци били 
загнали, да га посијеку и ту буде рањен.

Њега су могли виђети ^унаци вазда 
међу првијема, од почетка војне па до 
свршетка; јер га турска танета не могаху 
застрашити, те да Мидо не буде међу 
ирвијема јунацима овога краја, због чега 
је вазда уживао дубоко поштоезњр код 
главара Морачкпх и Ровачких, који су 
зкали цијенити његово јунаштв« н чоштење, 
чиме се је одликовао на сваком мјесту ђе 
је био.

Да је Мидо заслуге нмао, видимо нај 
боље по томе: кад јо први нут ступио наш 
Витешки Књаз и Господар II и к о л а I. 
са евојијем неумрлијем родитељем, Вел. 
Војводом Мирком, у Морачку пахију, одли- 
ковао је неколицину заслужнпх људи, са
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И 3 МОСКВЕ.

. Др Лазар Ненадовић наставља иисати 
у „Бранику“ са свога нута на медецински 
конгрос у Москви:

У Москви има до 50 болница и завода 
за лијечење са приближно 5335 кревета 
укупно. И у том су ириватии приноси 
много добра засновали.

Најновија и иајвећа зграда и завод 
за мплосрђо јеете, ио величини својој је- 
динствени у свијету „Дом за (дјецу) наод 
чад.“ 0 овом хоћу опширније да ирогово- 
рим, јер јо то велика оеобеност Москве 
(и Руеије). Основан је та) завод још 1761 
год. (за вријеме царице Катарино II). Има 
на 5 спратова за дјецу 20 сала а са 980 
кревета. У јодно и исто вријсме има у 
заводу до преко 1000 дјеце свс одојчади. 
Свако дијете држи се у заводу 365 дана, 
и има своју дојкињу (може бити и мати 
дјетиња, која такођер прима 7 5 рубаља 
нлате мјесечне за то, што доји своје ро- 
ђено дијете). ГГослије тог времена даје се 
дијете на исхрану на село (жени, која је 
имала дијете, на јој умрло, или је своје 
већ одбила, на, ради нлате, прнма и ово 
туђе). Ако је пак дијете болесно, остаје и 
даље у заводу, док не издрави. Како се 
дјеца све обнављају, то за годину прође 
и до 15.000 дјеце кроз завод. Из завода 
дају се дјеца у 7 губернија. Овај иростор 
(50,000 километара у округ), куд та дјеца 
доспијевају, раздијељен је на 22 дигатрикта 
(или 41 округ), са 5000 села. Свакн округ 
добија но 708 дјеце. Надзор над том дје 
цом воде диштриктски надзорници и ље- 
кари. Смртност ДЈеце у заводу је 374-3 на 
на хиљаду, а оне на селима 178-7 на хи- 
љаду. 1-ог јануара 1896. год. било је на

селнма 29.033 дјетста (од 1764—1864 год. 
ирошло је завод 468,560 незаконите дјеце, 
а до 1890 год. 812,989 дјецо!!). За дјецу 
на соло илаћа се до двије године 3 рубља 
на мјесец, треће године 2-40 руб., 4., 5 и 
6 године 1-90 руб., 7., 8., 9. и 10. године
1 60 руб., л 11., 12., 13 и 14 год. 1 рубаљ
мјесечно. За ову дјецу има на селима 5
болница и 41 школа. Која су дјеца сно-
собна, дају со о трошку завода на школу 
(духовпу ссминарију, агрикултурну школу, 
баштовапство, војну школу, средње школе 
за занате, и т. д.). а мање снособна дају 
се на занате, остали остају на селу да ору 
и коиај^.

У завод се нримају 1., дјеца незако- 
нпта, која су осгала без матере; 2., оста- 
вљенадјеца (наодчад); 3., незаконита дјеца, 
кад мати не може код себе да дијете 
храни; 4., законита дјеца (на исхрану до 
краја 1-ве годинс), кад је мати умрла, или 
је болесна, или кад је отац сиромах. Из 
ових услова види се, колико је милосрђе 
указано роду људском овакнм заводом! 
Унутрашњост завода иружа врло заним- 
љиву слику: непрегледно дуги и (доста) 
уски ходннци, из којих воде врата у дуге, 
иростране и свијетле собе; — у свакој 
соби дојкиње су чисто обучене — у једној 
соби у нлаво, у другој у црвено рухо; 
свуда Је примјерна чистоћа и ред. Дојкиње 
саме држе ио чреди ред и чистоћу у со- 
бама и ходницима. Храна дојкиња није 
особито богата, а што је најособе&иЈ’е, све 
поете пбсте (јер се руека жена не би ни 
хтјела огрвјешити и премрсити!). У самом 
заводу има и болннца, а болесна дјеца 
со шаљу још и у друге двије болнице ван 
завода. Завод овај има и своје одјељење 
за приготовљавање крављих богиња (лимФе), 
коју не само \нотребљава сам, већ и иро 
даје. Заводима: управитељку (на челу) са 
58 надзиратељица, 58 надзорника диштрикт- 
еких, 50 учитеља на сеоским школама, 
50 докгора (26 у самом заводу). На годину

дана иак троши завод (1895. г.) 1,156 322 
рубља (1,503.218 Фор. 60 нов.!!) А то је 
само интерес! Колики је капитал?

У Москви има 12 љекарско-научних 
друшгава, 1 л>екарски клуб и излази 9 
медицинских новина.

Москва има три јавна музеја: музеј 
Румјанчева, историјски музеј и Трећаков- 
ска галерија (слика).

Румјанчевеки музеј јс здање с ноља 
врло лијено и у особитом стилу рснееанса. 
Овај музеј носи име књаза Румјанчева, 
који га је основао (1828. год.). Најзначај- 
није у истом је етнографско одјељење, у 
ком су изложени типови, одијело и неко 
домаћо оруђе свију Словена. У српској 
збарци унада у очи лијеп банатски ноиа 
са плавим нојасом, а ио зиду виде се сликс 
многих српских славних мужсва. У тој 
етнограФСкој збирци странце пајвише за- 
нима руско одјељење, којо је и најбогатије. 
Каквих ту тинова нема самог руског народа 
из свију губернија и каквих ту разних 
народа нема из свега нространога царства?! 
Шаренило разноликог и разноврсног одјела, 
ночевнш <<д свиле и злата, иа до медвеђе 
коже Самоједа и овчијс „шубе“ руског 
сељака, дуго могу да забаве човјека. А кад 
већ изађеш из музеја, најживљом остаје 
слика Ескима, тијех најсјевернијих жигеља 
земаљске кугле. Прпказана је малена поро- 
дица и све имање њихово: јелен и саонице 
И човјек ц жена и дијете су увијени у 
бијелу модвеђу кожу, да пм ее јсдва нешто 
лица види. Јелен им је једина домаћа жпво- 
тиња; 1н их вози, он их храни! а једини 
лов је бијели медјед, он пх храни п одн- 
јева. На вјечигом леду и снијегу живјећи, 
ги се људп вјечито сањкају. Саонице су 
дугачак и узак чун, у ком не могу двоје 
један порсд другог седјети. И запрега је 
особита и нроста: кајиш обухвати врат 
јелењн, иа пролазећи нзмеђ ногу нстог, 
везан је за врх саоница. Иема ту хама ни

дрсвчаника, узде немају жвала. У том 
музеју нма још (у 12 еоба) велика збирка 
слика (руске, и свију занадних школа), има 
одјељење старина, и велика библиотека 
(150,000 свезака), која стоји и публици на 
расиоложење. Ја сам обратио пажњу на 
велик број кинејских књига и рукониса.

Историјски музеј је ново, и једно од 
највиднијих здања Москве. Сам пак музеј 
не нредставља ничег особеног и мален је

Трећаковска галерија је велика осо- 
беност Москве, ко)у исто тако вриједи 
видјети као и царски Кремаљ. У 22 собе 
размјештено је 1513 слика (1429 руских и 
<84 страних вјештака). Руска школа је овде 
богатије застуиљена него у Петрограду у 
Еримитажу, царском музеју, и у Академском 
музеју. У овом храму вјештине сликарске 
могао би човјек часовима и данима да нађе 
себи духовне хране и уживања у разгле- 
дању. Ја за икакву озбиљнију студију ни- 
јесам имао ни времена ни довољно мирноће 
и одморености. Инак држим, да ми није 
умакло пажњи, што је важније. Мислим, да 
нсма иосјстиоца, који би изашао из ове 
изложбе, а да му не остану у намети ове 
слике: Верешчагина: „Апотеоза војне“, 
„Побјеђени,“ „Скобељсв пред Шинка-клан- 
цем,“ „До јуриша“, и „Посље јуриша"; 
Рјеиина: „Иван Ррозни и његов син“; 
Флавицког: „Кнегиња Тараканова у тамни- 
ци за вријеме иоилаве Петрограда1*. Вере- 
шчагинових радова има врло много, — и 
еви су они значајни, ма како били мали. 
На радовима његовим из Азије види се 
труд и старање вјештака, да вјерно нри- 
каже оне небројене иеточњачке шаре у 
одијелу и у украсима стубова и здања, која 
„никаквијех иравила немај}“. А то му )е 
ношло за рук<<м до најмање еитнице. Јз 
сам и од тих радова многе запамтио; али 
овде нема мјеста, да их описујем. Једино 
не могу нрећутатн. Кад човјек гледа ове 
њеп ве сличице, опда тек појми, каква ,е 
чаробна земља тај исток, а што је јеи*
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ордењем, ђе и нашем иокојвику буду прси 
накићене са медаљом од 62 год., коју му 
сам Кааз Никола дадне из своје деснице, 
поред које је добио дицније и Аруга оби- 
дежја за своју храброст.

На глас смрти уважевог иокојника, 
дошло је много покајнипа, како првог дана, 
таво и СЈутра-дан, када је кренут од куће 
мртвачки сандук, пред којим су најприје 
одили ученици овдашње школе саучетељем, 
а за сандуком многобројпи народ. Док смо 
дошли од куће нокојникове до гроба, звона 
су сва три па цркви жалосно куцала, а кад 
смо га спуштили крај вјечне куће, тада се 
ј0 г. С. Минић, учитељ онрости са иокој- 
ннком, додирнувши сва његова дјела, па је 
онда снушћем у вјечну кућу.

Из свега нрије наведеног, види се, да 
је Мидо имао заслуга и да је у њему 
„ољски баталиои изгибио једнога између 
нрвих и најодабранијих војника. Лака му 
родна земља, коју је жарко љубио. М. С.

Књижевност, умјетност и просвјета.
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— Од 1 јануара идуће године иочиње 
излазити у издању Парне Радикзлне Штам- 
парије у Биограду

ИЛУСТРОВАНИ КЊИЖЕВНИ ЛИОТ

И С К Р А
Ј1ист ћв изллзити два иута мјесечно 

-- тачно 1 и 15 — на 16 страна а у 
облику нознатих великих илустровавих ли- 
стова у других напредних народа.

За сурадњу је добијена, у главном 
сва књижевна снага старијега и млађега 
к 'ла нјесника, нриновједача, есејиста 
И научара, а уреднишгво се ноетарало п 
за редовне иззјестиоце из главнијих кул- 
турних средишта српских и словенских.

Илустр »вани ће дио бити у ирвом 
реду од познатих српских умјетника — сли- 
кара и из богатог избора чувеннх свјетских 
радзика умјетника.

Покренутом у јединој сврси да буде, 
данас једино, гласило умјетничког панретка 
ернског, листу није изостала морална нот 
нора и других виђених радника иначе пред- 
ставника различитих гледишта друштвено 
полиличких. С тога лист има права очеки- 
ватн обилити одзив уредних претнлатника.

Цијена јолисту: годишње 20. мјссечно 
2 данара; ван Србије: 25 динара у злату 
нли 12 Фор. годишње.

Скунљачи добпја^у у име награде у 
Виогрзду на двадесет а ван Биограда на 
десет нретнлагника лгст за вријемс тра- 
јава нретилате њихових уписника.

Претплату и остало што ее админи- 
страцијо тпчо наља слати издавачу А. М. 
Стаиојевићу — а рукописе: уредништву, 
Кнсжен Спомоник бр. 7.

Првићс број изићи о Божићу ове 
године.

Главни уредник 

Андра Гавриловић нроФ.
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главније, каква велика култура лежи тамо 
закопана, култура истока, своја, особена, 
али у многом и нама западњацима још 
ведостижна. Ове слике пак, које напријед 
споменух, упију нам се у душу дубином 
мисли вјештакове, женијалном композицијом 
и грозотом својом! „Апотеоза војене“: пира- 
мида од мртвачких лубања, којс гавраии 
облијећу — а свуд около пустош; „Побје- 
ђсниц: жито коњским копитима и војничком 
ногом сатрвено, но њему лешине, — а те 
лешине и то ноље кади православни ноп, 
мирна лица и у орнату, за његови леђи 
једаи војник (пјсвац); „Скобел.ез нред 
Шипка кланцемц : снијег прикрио и брда и 
дбле, а на тој цичи зими стоји војека у 
уедном горском просјеку у два недогледно 
Дуга реда— „у иаради14 иостројена! — 
Скобсљев на бијелом коњу јури пред свим 
тим рсдом, а војннци клнчу и бацају каие 
У вис. Ту видимо, не строгог генерала, 
већ вјештог и славпог војсковођу, који 
знаде и у овакој невољи своје војнике да 
одушеви, — и видимо не укочени војнички 
ред и запт, већ љ.убав к своме војсковођи, 
која чини одушсвљ1 ње за тсшко дјело и у 
оваком стању, какав је живот у снијсгу и 
леду. Гледајући ову слику, чисто би и сам 
Да си опдјо! „До јурод„а“: елика ирикажујс 
здраве, снажне војнике у рову, који оче- 
кују наиад. „Поеље јуриша“: слика нам 
ноказује нољску болницу — свуд по земљи 
и трави рањеницн — наћеници, једва и 
Досииуева оно мадо љскара да номоћ даје 
Као што се види, ове двије слике чине 
једну цјелину, — а скупа са ирвим двјема 
овдје оиисаним сликама, нмају цијељ, да 
прикажу грозоту рата, не би-ли застрашило 
људе од војне. Заиста оваку громку ријеч 
за мир једва је и ко још изрекао! Пуна 
грозоте је и слика Рјеинна: Иван Грозни 
УДарио сина свога царскг.м жсзлом, који на 
земљи лежи, и разбио му главу; цар со 
нокајао и са страшннм ужасо.м на лицу, и, 
избечевим, укоченим очима гледајући, као

(Отварн се подписка) за У-та годи- 
шнина (1898) на

„БЂДГАРСКА С Б И Р К Ац 
списание за книжнпна и обтественнп знанин.

Спис. „Бљлгарска Сбирка,ц ше излазн, 
както и до ссга, ио слћдннта программа:

I. Статии и очерки вљрху 
книжнината и обшественнитљ знанин, ио 
историлта и стнографинта; — Путешествин.

П. Ж и в о т о п и с и на знаменити 
мужне, двнтели вт, науката, книжнината 
и обшествепнил животђ.

III. Иззцна ел о ве с н о стт>: сти- 
хотворенин: — новћсти, разкази и очерки 
ИЗЂ нашин ЖИВоТЂ; — малки повћсти 
и разкази, ирћведени отђ чужди нзици 
и иисани отђ по-извђстни нисатели; — 
приводи на нђкои классически творенил.

I' . Изђ к н и ж н и н а т а и ж и- 
в о т а : I. Вђ нашснско. Бћл-вжкн и разсу- 
жденил вЂрху по-важнитЂ лвтенил вђ на- 
шата книжнина и ободественнил ни животђ. 
— II. Вђ славлнскитћ земи и III. На 
нужбина.

V. К н и г о н и с ђ : а) оцинка на 
бЂлгарски и чуждн книги : б) показалецЂ 
на новоизлђзлитђ бЂЛгарски книги : в) нока- 
залецЂ на по-важнитЂ статии и др. вђ 
новр!;меннитЂ списанил и вђстници.

VI. М а л к и в ђ с т и : изђ книжов 
нил, черковно - ободественЂ и училиоденЂ 
свђтђ у насЂ и на чужбина.

VII. См ђ с б : свђтђнии по домакин- 
ството, игиената н вђсти за откритил, 
изнамЂрванил и пр.

СЂтрудници: Ив. М. Вазовв, Д. К. 
Поновђ. II. II. СлавећковЂ, Д. Т. Страши- 
мировЂ, Ив. Ст. АндреичинЂ, Ал. УзуновЂ, 
Д рт. Ник. ВобчевЂ, II. Кпсимовђ, Д. В. 
Храновч,, II. II. КирапетровЂ, Ил. С. ВобчевЂ, 
Ив. БћлевЂ, Хр. БерберовЂ, Ил. Врновђ, 
Д. Т. ДушановЂ, К) ИвановЂ, Г. Ив. Мар- 
к«»ва, Д. МариновЂ, КрЂстго Мирскиб, Ив. 
НаћденовЂ, Ст. Огнннивђ. В. КовачевЂ, В, 
НеновЂ, Р. Петк. вЂ, Д-рЂ ПасманикЂ, Де- 
боровЂ (несвд.), К ХриетовЂ и др. и др.

Бвлгарска Сбирка одо излазл веднЂзњ 
вђ началото на всћки мвеецЂ, освђнб вђ 
1Олин и авгугтЂ, вђ размћрЂ на 7 печатни 
коли.

Ц-вната на годишнил абонаментЂ на 
Б. Сбирка еи остава 10 лева за вђ Бђ П'а- 
рил, 12 — извђнђ. Половииђ годишни або- 
наменти не се лриематЂ. За ученицит®, 
еелскилв учггели, свлоденницит® и за абп- 
натичв на „[Оридически II. вглодђ“ ирћзЂ 
1*97 годзна зЂИ’арска Сбирка, ее отстуива 
за 8 л., т. о. дввтћ сииеанин вмвсто 22 
л. за 20 л. г

На насгонгелитв и на всички, които 
запишутЂ и СЂберутЂ ст ћностБта на 10 
абонамента, нрави имђ со обичи&ната 
отстуика — едно на дссртђ.

Забћлвжка. — Всичко, което се 
отнаен до снисанието ни (нисма, статли.. 
норучки, на и и пр.) испровожда ее: Дс 
адмчннстрацинта на БЂлгарска Сбирка, вђ 
Пловдивђ.

Пловдивђ, ноемврии 1897 г.
РедакторЂ: С. С. БобчеВЂ.

безсвјесно, иритиенуо сина на груди своје 
и обгрлио м/ главу, из које крв лопти; 
али узаман јер ова глава већ се мирно 
иредаје судбини и без злобе растаје са 
бијелим даном. Није мање уж.чсан ни иризор 
којн је Флавицки насликао: Књегиња Тара- 
канова је у тавници, тамној и уској, у 
коју кроз нрозор већ вода јури; она се 
спасла на кревст, на који исиред воде и 
много мишева бјежи; паћеничко лице очај 
нице пуно је страхоте, ана доглед смрти, 
јадница, као да је с ума сишла. Како ком- 
иозиција тако и особито подјела свјетлости 
и боја је иа овој слици ванрсдна и о обена. 
За ову слику добио је умјетник звање 
нроФесора. — Осим ових слика знатна је 
слика Рјепина, која представља Запорошце 
(козаке) како шаљу одговор турском сул 
тану (садржаја баш онаког, какав бјеоде 
одговор и нашег Хајдух-Вељка). Но важније 
јс споменути једног руског вјештака, чији 
радови у овом музеју истина не обраћају 
не себе јаку „ажњу, али, ко је чуо за нме 
његово, иотражиће и овдје његове слике. 
То је Ајвазовски, умјетник најнлоднија 
међу руским умЈетницима, мариниста, који 
је надмашио свс умјетнике, који сликаху, 
као и он, море. Он је „асликао преко 5000 
слика — и риједак је музеј, гдје се с њиме 
не сретсод. Ја сам у Пстрограду видио 
много, всликих и значајних њсгових радова. 
Он увијек само море слика. Један предмет, 
а колико разноликости н појезије! Али и 
нема у ирироди ничега, што тако много 
облика мијења, иа ннак да је увијек пуно 
чара, љепоте и нјеснипЈТва. На његовим 
сликама таласи се пграју, урнебес узбур- 
каногмора урла, <унце се огледа на мирном 
огледалу мор:1, св.етлост се разлива и боје 
сс мијењају баш као на мору у природн. 
Ове ,е године Ајвазовски елавио јубилеј и 
био одликован од цара великим орденом.

(Књижевни оглас.) Отвара се унис 
на д р у г у к њ и г у

0 УСТАВУ У СРБИЈИ И У СТРАНИМ 
ДРЖАВАМА

која ће изнијетн на 50 штамнаних табака 
као у ирвој књизи.

Само за иретплатнике цијена је 5 дин.
Надајући се, да овим дјелом користим 

наодој драгој домовини, — молим све своје 
другове и иознанике, као и пријатеље овог 
дјела, да се претнлате и заузму за скуп- 
љање нретплате. Претллатницч ће дебити 
књигу о мом трошку; скупљачима, норед 
захвалности, радо ћу дати н 1О°/о. Прет 
плату ваља послати само г. г. Анти Боди, 
нредсједнику трговачког суда, или Кости 
Ј. Рашићу, „адинжињеру жељзеничке ди- 
рекције, Биоград.

Моја адреса: 26, гае Сепзгег, Рапа.
20 сеитомбра, 1897.

Париз.
Војислав В. Рашић

свршени правннк 
биоград. и парпског Факулт ета

'1АРОДНА ПРИВРЕДА

Иа „Тежака."

ЈЦчјеђ за воћке.) — Један Америка- 
нац нрепоручује, да се воћке пред зиму 
јаким цијеђом оперу, у цијељи, да стара 
кора одпадне и да се под кором скривени 
инсекти потамане. Ми ову иреноруку до- 
пуњујемо у толико, да сс јаким цијеђом 
могу нрати само старе воћко јер младим 
воћкама ;ак цијеђ шкоди ; могу од ње и да 
нропалн; . За „рчње младих воћака, може 
се само водом добро разблажен цијеђ 
употријебити.

(Средство за испуцане руке.) — За
исиуцане руке најнростије је средство 
медљана 'вода. На 1 литар воде, узми 
двије кашике меда. Ово не само заљечује 
иепуцане руке, него још снјежи и умек- 
шава кожу. Да ово средство још боље 
буде, додај оној медљаној води јоод једну 
кашику чистог глицерина (из аиотеке.).

(Сад већ и земљу калеме ) — В ,рика ' 
нпр. иасуљ, грашак, сочиво, б"б итд. су 
особите врсте биљних илодова. Како што 
је познато одликују се нарочпто тиме, што 
су богати биљном бјеланчевином т. з. ле- 
гј мином. Ту бјеланчевину не изводо они 
нао друге бољке своју — из салитре и 
амонијака у земљи — пе из азота у 
ваздуху, и то на чудан начи Претварају 

, га у биљну храну неке врсг бактерпје 
; које онет живо у земљи. Свака в та вприва 
' има своје бактерије, које другој врсти н. 

би моглз гу храну приуготовити, иасуљ 
нир. сво)е а грашак своје, друкчије од 

| нрвих. \'дје у земљи нема ове или оно 
! врете твх бактерија, ту ни њена нрста 
! варива не може добро иаиредовати.

Од кад се то сазнало, иочело се у 
\ томе иравцу даље иепитивати и радити,
! па се Еајиослије дошло и до повољнг.х 
; резултата у практичној пољонривреди.
! Према том аекуетву сада се те бакт^рије 
: преносе или прекалеме, гдје их нема те 
I варива не напредују. Узме се земљпнгга,
! на којем вариво ово или оне врсте добро 
! наиредује — гдје пх је дакле, јамачпо 

довољно — носие се у танком слоју но 
I зсмљишту, на коме то вариво нсће да 
ј уепјева — гдјс их дакле нема — на ;е 
> онда каламљење готово. Из оног танког 
! слоја пређу бактерије на оно ноилодно 
' земљиште, те ее у брзо у њему толико 
! размнож , да могу биљци довољну коли- 

чину хране ирибавити и прсрадити. Тиме 
је то земљингге оепоеобљено да исхрани 
ону врсту варива, којој је намијењено. 
Тим начином се сада у велико ради, и 
усијеси су еасвим повољни. Земљингге на 
коме варива нијесу никако уснјевала по 
стаје тим начином за ту врсту биља 
сасвим плодно.

Ие би ли се и код нае то могло по- 
куодати, кад је тако нросто ?

(Коштичаве вођке) имају врло новршне 
жиле, што је и узрок, да им се ове врло 

| лако повређују нри конању мотиком или 
аодовом око воћака. На мјеету, гдје се 
жила коштичаве воћке новриједи, ивбијају 
одма изданци — младари, који воћкЈ маого 
елабе. одузимајући јој храну за своје 
пораодћивање. Како се ове повреде у ио- 
вртњацима, гдје се око воћака увијек кона 
и сије. не могу избјећи, неби требало кошти- 
ччве воћке ондје садити, гдје се мора 
„одубље земља обрађивати, јер гдје ее 
воћке у толико иовриједе, да уељед многих 
иовреда читава шума младара избијо, ту 
или није могуће новрће гајити, или се 
морају дотичне воћке новадити и земља, 
за пзвођсње поврћч, од младара чистити.

(Одводне бразде на ораници) врло су 
потребве, јер гдје на ораници с јесени и 
с прољећа лежи вода, усјев ће иронасти. 
Усљед сувишнс водо морају млаге биљчице 
да иструну и промрзну, на су таква мјеста 
на њави ћелава. С тога свакн привреднпк 
треба већ с јесени, чим сјеме у земљу

баци, да повуче по њиви и подесне одводнв 
бразде и на тај начин колико могиће спри- 
јечи лежање воде на њивама.

(Бибер.) У трговини вма двије врсте 
бибера, — има га црног и бијелог, али су 
обје врсте од једне исте биљке, која у 
Ботаници ноеи име Рјрег од§;гиш Б. Црни 
бибер је недозрио, еасушен „лод (бобица) 
те биљке, а бијели је зрела сасуодена и 
ољуодтена бобица, управо језгра њена.

Црни бибер је тим бољи, што је тежи, 
тврђи и загаситији. Кад зрно спустимо у 
воду потонуће.

Рђаве врсто бибера имају храиаву 
(намрскану, наборепу) повродину и много 
трошица од љуске без дјелова самога плода. 
Те трогаице додају трговци биберу, кад га 
тријебе од љуске. Сем тога има у њима 
и иетељака од бобица па и прапшне и 
земље. Сву ту печист ћу ваља издвојити 
прије но што се бибер самеље. С тога је 
увијек боље куновати бибер у зрну. Ако 
није чист, можемо га сами очистити.

(И ливада је њива.) И ливаду морамо 
сматрати као неку њиву, на којој гајимо 
и са ње добијамо разно траве, које нам у 
сировом ил сувом стању служе за најпри- 
роднију израпу наше домаће етоке. С тога, 
да би с ливада добили што боље, што ни- 
тавије, што слађе траве, морамо ливаду 
на свој начин његовати, а на првом мјесту 
несмијемо изгубити из вида то, да ју с 
прољећа увијек добром дрљачом добро 
нредрљамо. Добре стране овога дрљања 
сасвим су јасне. Овим дрљањем парамо, 
цијепамо површину и тиме дајемо ваздуху 
више маха да у земљу боље нродирати и 
на жило благотворније уиливисати може ; 
ми тим послом уједно скидамо маховину и 
лишај, који се ио површини ухватио, иа 
снажнијем и бујнијем порасту њежнијих 
питомих трава на нут стао, те се чеето 
налазе и виђају мјеста, на којима само 
високе, пштре траве, траве од незнатне 
пићне вриЈедности кроз маховину и лшпај 
нрорашћују, док су подотавице, те њежне 
и слатке траве, под маховином и лишајем 
угушене! Д >бар домаћин то неће дозволити, 
него ће и ливаду, као и сваку другу евоју 
њиву његовати, да што виоде и шго бољих 
трава на њој порасту, те да на тај ничин 
и б 'љу иићу са своје ливаде за своју 
стоку добије.

(Пазите од кпга ћете набављати сјеме 
ОД Дјв^елине ) Са више страна су нам се 
жалили, да им ее у дјетелини одма прве 
године појавила „вилина косица“. На два 
мјеста и у црвеној дјетолини, не овмо у 
луцерки. Међутим нас дотични домаћини 
ув;еравају, да код њих нигдје у околини 
вилине косице нсма, нити еу је они нрије 
тога „ознавали. Ту је дакло без сумње 
сјеме било нечисто. у ком се и но н*ко 
зрно сјемена од вилино косице подкрало. 
Зато се, нрије свега не треба лакомити 
на јеФтиније сјемо, јер је оно обично не- 
чисто. На посљетку, није ни нужно да га 
набављамо ми само неноередно од непо- 
знатих сјемепара, кад имамо Српскг Пољо- 
привр ;-дпо Друшгво, које нам , рагов љно 
иде на руку, да нреко њега чието сјсме 
добијамо. Дакле, ко хоћо чистог сјемена, 
било од луцерке, било од црвено дјетелине, 
пека не иде даљо, него нека га од Друштва, 
било непосредмо, било преко својих подру 
жина набавља, и оида је сигуран, да ће 
добити чнсто сјеме.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 12 децембра.

(Наименовања.) Г. др Б. Перазић, из 
Паштровића, наименован је за ш> ф » сани- 
тетског и управитеља наше б<>лниц-, и 
овнјех дана долвзи на њег<» о ново мјсето. 
— Г. др 3 Марић из Дубровника наиме- 
нован је за љекара цет> њске општине, и 
већ је предузео свој рад.

(Вријеме) траје вазда лијепо, али од 
три дана са сјевером и јаком студрни, 
која је доиирала јутром до 8 сгеп. иснод 
нуле. Ово је тек у почетку зиме!

!ЕЈЕ1П11Н ..ЕЕЧ1ЈН ЕОГ. ЕПГГ'
АТИНА, 6 децембра. — Камара 

је усвојида коначни уговор мира у 
свијсм читањима. Пардамептарна коми- 
сија саоиодтида је влади, да је про- 
нашла акта, која комнромитирају „Хе- 
терију," и пззивље министра нравде 
да нареди истрагу противу ље.

ЦАРИГРАД. 6 дец. — Султан 
}е ратиФпцпрао грчко-турски трактат.

БЕЧ, 7 децембра. — Поводом 
имсн дана руског Цара, на дворском 
обједу бнди су Ерцхерпог Франц Фер- 
динанд, руеки носланнк Капнист са 
особд.ем носланства, Годуховски, Гауч. 
Франц Јосиф иаздравио је Цару.



КЛНЕА, 7 децембра. — Поводом 
имен-дана руског Цара била је велика 
смотра интернационалне војске. У ве- 
чер објед и игранка на рускијем бро- 
довима „Наварину“ и .,Александрп."

ИЕТРОГРАД, 7 децембра. — 
„Телгр. Агенција“ дознаје да ће руска 
ескадра провести зиму у Порг-Артуру. 
Кнтајска влада сматра да је томе узрок 
нужда једне нровизорне зимне штације.

АТИНА, 7 децембра. — Камара 
је одложика сједнице на неизвјеено 
вријеме. Зајмие изјавио да је коначна 
редакција нројекта контроле блнзу 
краја.

ЦАРИГРАД, 8 децембра. — Ра- 
тификације коначпог трактата мпра 
измијењене су.

ПЕТРОГРАД, 8 децембра. — 
Поводом Царевог имсндана бнло је 
богослужење у ирисуству Цара и 
Царске Фамнлије; за тијем смотра 
војске.

РИМ, 9 децембра. — У сенату 
Ди Рудини објавио је састав кабпнета, 
па је сједницз дилнута. У камари 
иослије саопштеаа почела је дебата 
о владином саопштењу. Коломбов дневнн 
ред, који влада није примила, бпо је 
одбијен са 200 протнв 184 гласа. 
Десетина су се уздржали од гласовања.

Ј1ОНДОН, 9 децембра. — При- 
снио је Пруски Књаз Хајнрих и пос- 
лије иодна носјетио је Престолона- 
сљеднпка.

ЛОНДОН, 1.0 децсмбра. — „Рај- 
тер“ доносп из Јокохамс, да је руска 
влада саопштила јаионској влади, да 
јс руска ескадра окуппрала иривре- 
мено Порт-Артур. Велика ескадра 
јапонска оставила је Нагосаки

ПЕТРОГРАД, 10 децембра. - 
Генерал Игњатијсв по његовој молбн 
дигнут је с мјеста кијевског гувернера.

ЦАРИГРАД, 10 децембра. — Го- 
вори се, да је капдидатура Војводе 
Божа Петровнћа за генералног гувср- 
нера Крита добила иристајање свијех 
велесила.

БЕЧ, 11 децембра. —Делегације 
су затворене са овацијама Францу 
Јосифу.

ЦАРИГРАД, 11 децембра. — 
Званпчне вијести доносе, да су сс 
иојавиле хајдучкс чете око Вола. За 
њима су у потјеру летеће чете.

ЛОНДОП, 11 децембра. — „Стан 
дард“ доносн да су посланици у Цари- 
граду пзрадилп пови пггатут Крпта,

11АРИЗ, 12 децембра. — Кргта- 
рпца „Паскал“ кренула је нз Толуна 
да се прндружн ескадри на крајњем 
истоку. „Тан“ доноси нз Толуна, да 
су усљед ноложаја на Крнту, који еве 
више узнемирије, дввје крстарпце до- 
биле наредбу, да су готове.

0 Б .1 А В Е.

Никола Горчппов Вујовић нз Оже- 
говаца Катунске нахије — отишао је 
пазад 6 годнна у Царпград; доцније 
је, како се чује, ирешао је у Бугар- 
ску, али својпма никаквога гласа о 
себи давао инје. Будућн да њсгова мајка 
ништа о њему сазнати нс може, ту 
се умољава свакн онај, који би што о 
поменутом Николп знавао, да би до- 
етавио.

КАНЦ. МИН. ИНОСТРАНИХ ДЈЕЛА.

Ц е т и њ е, 6 новембра 1897.

Петар и Марко, синови Стевана 
Стојавовића учитеља с Фрутка пз 
Бјелонавлнћа нрије двије године оти- 
шли су у Србију у Ссњски Рудник; 
доцније су прешли, како се чује, у 
Бугарску, алн родитељн о њнма ништа 
не знаду, ннти чују. С тога се умо 
љава сваки онај, који што о реченима 
зна, да бп извпјестио:

КАНЦ. МНН. ИНОСТРАИИХ ДЈЕЛА 
Це т и њ о, 6 новембра 1897.

0 Б Ј А В А.

Возна ношта полази сваки дак од 
Цетпња за Котор у подне — осим : 
сриЈеде кога дана полазп у '8 сати у 
јутро н стиже у Котор у 2 сата по 
подне, има везе са брзовозннм наро 
бродом Унгар. Хрв. Друштва који по- 
лази истн дан у 3 сата по нодне из 
Котора за Рнјеку (Фјуме) и осим 
нетка ког дана полазн у 10 сати 
нрије подне и стиже у Котор у 4 
сата ио подне, има везе еа бј.зовознпм 
паробродом Лојидовог Друштва, који 
иолази исти дан у 6 сати по подне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна иошта 
полази еваког дана у 5 сати у јутро 
и етиже на Цетиње у 11 сатп прчје 
подне.

Из Цетињ > за Подгорицу нолази 
сваки дан у 12 сатн на подне п 
стиже у Подгорицу у 6 сатн ио иоднс.

Из Подгорице за Цетпње нолази 
свакн дан у 5 сати у јутро п стиже 
на Цетиље у 11 сати пр. иодне.

Из Подгорице за Никшиће иолази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
у Никшиће у 11 еати ир. под.

Из Никшића за Подгорицу полазп 
сваки дап у 12 сати на подке, стиже 
у Подгорнцу у 6 сати но подне.

Цетиње, 12 септембра 1897.

У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и ТелеграФа.

0 Б Ј А В А.

Инканат продаје робе иок. Нико- 
ле Шћаре, бившег овдашњег трговца, 
који смо објавпли били нашим допи- 
сом од 10 октобра 1897 број 287, 
узроком малог броја иријавиоца купа 
ца, одложен је ионово до на .18 де- 
цембра ове год. Усл.ед чега се овим 
нутем и објављује куицима којп сс 
жсле натјецати, да номенутог дана при 
суетвују ииканту.

Број 350
Цапилов-град, 19 новембра 1897.

Управа
Вароши Данидова-гргда

(3-3)

Свима сродницима, нријатељима и 
нознаиицима јављам да со је носљо дугог 
и тешког боловања нресолио у вјечпост 
мој незаборављени ђед

САВО БОШКОВИЋ,

Снвши каиетан Глуходолски у 86>тој години 
свога живога.

Тијело покојниково предато је матери 
земљн уз велико еаучсшће 29. Новембра 
пред еаборном Глуходолском црквом.

У исто вријеме овијем изјављујем 
тоилу благодарноет свима који нрисуство- 
ваше енроводу и иогребу н учосници бишо 
у мојој жалосгп: Мјестном нарохијалном 
свсш генотву г. г. Јовану Гвозденовићу, Иву 
Михаљевићу као и г. ноиу Пиколи Чаловићу, 
учитељу који је са ученицима ирисуствовао 
спроводу. Хвала госн. командијеру Мплошу 
Лекићу са Соочанима, Вољсвићима, Лимја- 
ннма, Буковичанима и Сотинићима , као и 
браћи Глуходољанима којн усрдно ои 1ак^ше 
нјашега драгога покојника. А особита нека 
је хвала госнодину иоиу Јовану Гвоздено- 
вићу, који је над отворенијем гробом држао 
дирљив говор, наиоменувши заелуге, врлине 
и поштени живот иокојннков као и његове 
жалости и несрећо које су га у животу 
сналазиле.

Глухи-до, 29 Новембра 1897.
У име цијеле родбине

0 ж а л о ш ћ е н и :

Илија Машов Бошковић.

НА ЗНАЊЕ.

Добро далматинско. без 
иримјесе вино; — иродпјем 
само за готов повац 1 тсило 
(литар) 16 повчпћа.

На барело особита је по- 
годба.

Цетаиње, 27 новембра 1897
Лука Анђус

(3—3) трговац.

() Б Ј А В А

Једап часиик из ове ва- 
роши изгубпо је у запеча- 
ћеиој куверти фпорина 115 
па којој стојп лаиисом заби- 
љежеио

Велимље 115 Фиор.
Умољава се, ко их иађе, 

даихпреда Зарашној Упрази 
гд.је ће п награду добити.

(3—3)

Г1ОК/10НИТЕ Г1АЖЊЕ ОВОМЕ ОГЛАСУ

П Л А Н
за извлачење добигака 15 кола срећана Краљевско Српске Државнз ,.ласне 

лутрије за привредне циљеве на издатих 30.000 срећаки има 15-000 

добитака и једиа премија

Срећке за ову Лутрију, могу се добити код подписатих озлашће- 
них продаваца, у свима подјелама и разним бројевима.

Уллату за срећке ваља слати непосредно на нашу фирму, по 
пријему уплате, срећке одмах шаљемо.

Планове и сва обавјештења на захтјев бесплатно.
Биоград, Новембра 1897.

Нонановић и Васић 
Овл. прод. Срећака Срп. Држ. кл. Лутрије

I Кла< а. II I 'ла ка.
Нучеи.е је 3 Јануара 1МИ. Вучсње је 1 феб »уара 1898.

Уплат. . . . 23 дин. Уилата . . . !3 днн.
иисари на . . I „ писарина . . 1 -.

! Цијел 1 срек. стаје 24 днн. у сриб ЦИ.ЈС.1 а срек. стаје ’ ! дин. у среб.
11ола ерећке 12 „ „ „ 11<>ла срећке „ 2 „ « «
Чегврг г 6 „ „ „ Четврт „ р г> « "
Осмич л л 3 „ „ „ ОСМИ!Ја „ 3 „ „

дови-
ТА КА /шн ара усребру ДОБИ-

ТАКА динара у сребру
1 “Д 20.000 1 >л 25.000

| 1 8.000 1 10.000
1 4.000 1 55 5.000
1 2.000 1 2.500
2 по 1 .000 2.000 3 ио 1 .000 3.000

1° 300 3.000 10 55 400 4.000
20 150 3.000 20 5’ 200 4.000
30 120 3 600 30 150 4.500

! 40 90 3.600 40 120' 4.800
894 69 53.640 893 90 80.370
1001 ј .102.840 1000 143.170

III Класа. IV Клаеа.
Н) чен»е ј е 4 нарта 1ч!)$ Ву нч1,е ј( 2 апрп.та 1М)8

Унла' а . . . 23 дип. У п лата . . . 23 дин.
писар ина . . 1 „ писар!1на . . 1 ,,

Цијел среК. етаје 4 дш|. у среб. Ције.1 1 срек. стаје 1 днн. у среб.
Пола среКке 2 „ !! ола сре 1, кс „ ,, „
Четвр ’ ,, (> „ „ „ Четвр 6 „ „ „
Осмина м П „ СМИ1 з „ „ „
дови-

■ ТАКЛ /тинара у сребру доби-
ТАКА динара у сребру

1 од 30.000 1 од 35.000
1 п 12.000 1 55 14.000
1 57 6.000 1 55 7.000
1 ?) 3.000 1 55 3.000
4 110 1 .000 4.000 5 по 1 000 5.000

10 п 500 5.000 10 55 600 6.000
2о 55 400 8.000 20 55 500 10.000
30 55 200 6.000 30 55 300 9.000
40 5) 150 6.000 40 55 250 10.000

892 55 120 107.040 891 55 150 133.650
1001 187.040 1000 233.250

V Класа.
Вучен.е ночнње 4. еврш. се 15 иаја 1б93 

Унлата .... 2.3 дпнара 
иисарина ... 1 "

Цијеласрећка стајв21 дин. у сребру
Пола срећке ,, 12 „ „ ,,
Четврт „ >, 6 „ ,> "
Осмина ,, „3 .. ., ,,

У НАЈСРЕТНИЈЕМЛ 
СЛУЧАЈУ МОЖЕ СЕ 
Д0Б’4ТИ ДИНАРА Ц

/гинара у сребру

ПРЕМИЈА 200.000
е?
О

1 ОД 100.000
5

1 55 70.000

5 ’Е' 1 55 50.000 ?
= X 1 55 40.000
св •—> и 5 

■5 К 1 30.000
о О 1 20.000
'§* 2 но 15.000 30.000 ,
-5 2 4 55 10.000 4о.ооо;
Ж ''5 10 55 5.000 50.000

20 55 2.000 40.000

100 55 1.000 100.000 ,
.С 150 55 500 75.000 ,
? 200 55 400 80.000 !

250 55 300 75.000

300 55 20 Ј 60.000

9.952 55 150 1,493.700
ДСБИТ-Кч И 

1 ПРЕМИЈА 2,553.70011.000

*
и«
(Н) г
Ц 

вп 

За с!

в.. ш 

Јарм

Јда

■0 Г Л А С.
Ко бн хтно да научи како се 

пече ракија од свакојаке ране или од 
кромпира, а особито је хасновито за 
економе којп гаје стоку, нека се изво- 
ле писмено обратити на

Арона Живковића
(0 Весее, Угарска) у Старом Бечеју. 

(3-3)

0 Г Л А С И

,гп.......... «

на годину може зарадитн један човјек рабо- 
тајуНи с нашима макињама за члете1Бв. Лако 
сенаучити; дцјетс може се слузкити шљима. 
Једна чарапа може се спЈгести за 20 минута. 
Траже се агенти. Питајте нјеновнике (рпх 
соигаШа) М-г СеНогН — 67 ЗоиИ^огк 81г. — 
ЕопЈои б. Е.“ (коресподенци)а на Француском 
и њемачком). (8—10)

,10"

X

6 5) '

НјМЖнА

X"

Оиеб1°ДД110Ге ппота!о поп асл/гевђе тапсаге апеззипа тепза
2аЛаг

(На1тас1ја) (30 —37)
,Гдо

Задар
(Далмапија)

Уредник: Др. Л Томановић Издахалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


